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Úti beszámoló az UEMS Foglalkozás-egészségügyi tagozatának 2016 tavaszi találkozójáról
Az UEMS az orvosi társaságok európai szintű, független képviselete. Foglalkozás-egészségügyi tagozata (UEMS-OM) 1997-ben alakult, aktívan képviseli a szakma érdekeit. A Tagozat évente kétszer ülésezik, változó helyszínen.
Üzemlátogatás
Az ülést megelőző nap a Ducati motorkerékpárgyárba látogathattunk el. A gyártás idényjellegű, így nagy a fluktuáció a létszámban, január-május között sok a déli területről érkező fiatal, akik az egyszerűbb, összeszerelő feladatokat kapják. Az állandó létszám ~1000 fő, a bérelt munkaerő ~280 fő. A cég az egyes munkaállomások ergonómiai kockázatait testre szerelt digitális jeladók által a virtuális térben megjelenített testhelyzeteken keresztül térképezte fel. Ennek megfelelően minden állomás sajátossága ismert, így el tudják helyezni a megváltozott munkaképességű dolgozókat, olyan helyre, ahol nincs ellenjavallt testhelyzet. Az előszerelést például az idősebbek, korlátozással alkalmas dolgozók végzik. Sok problémát okoz a táppénzről visszatérők kezelőorvos által megszabott korlátozásai. Néha a háziorvosok által javasolt korlátozás nem szakszerű, de ezt nem kötelező a foglalkozás-egészségügyi orvosnak figyelembe venni. Vendéglátónk konzulensként dolgozik a cégnél, munkaidejét most emelték háromszor fél napra, hogy a prevenciós feladatokra is megfelelő ideje jusson. Időszakos vizsgálat kétévente kötelező. A nem-foglalkozási panaszokra külön heti egy óra rendelési ideje van. A motorkerékpár-gyárnak szerződése van magánszolgáltatókkal, melyekre a foglalkozás-egészségügyi orvos utalhat, míg a háziorvos csak a társadalombiztosítás keretében adhat beutalót. Megtudtuk, hogy a fizikai állománynál 10%-os a táppénzarány, itt az átlagot egy tesztpilóta súlyos balesete növelte meg. Egyébként a fiatalok mozgásszervi panaszait sorsszerűnek tartják.

Az olasz foglalkozás-egészségügy
Az olasz társaság elnöke, professzor Francesco Violante beszélt az olasz foglalkozás-orvostanról. Olaszországban  25 millió a munkavállalók száma, akiknek kétharmada a szolgáltatásban tevékenykedik. 19% áll nagy (>250fős) vállalkozások alkalmazásában míg a fele tíz fő alatti vállalkozásokban dolgozik. Az alacsony foglalkoztatottságban jelentős szerepet játszik a nők alacsony részvétele a munkaerőpiacon. Hatezer orvos végez foglalkozás-egészségügyi tevékenységet, mely egészségügyi  minisztériumi nyilvántartás köteles  (medico competente, aki nem feltétlenül foglalkozás-egészségügyi szakorvos). A munkavédelmi felügyelet, az egészségügyi ellátás szervezése, illetve a vonatkozó törvényalkotás a regionális kormányok kezében van, bár ez várhatóan változni fog, és országos szintre kerül. Munkabalesetet szenvedők illetve a foglalkozási megbetegedés esetén a  munkavállalókat a versenyszférában, továbbá a közszféra egy részében az állami INAIL intézet kártalanítja, de nemsokára minden foglalkoztatott hozzá fog tartozni. 2014-ben 663 440 munkabalesetet jelentettek, ezek 19%-át utasították el. Az 1139 halálos baleset bejelentés 38%-át kellett elutasítani. A 2014-es majdnem hatvanezer foglalkozási betegség bejelentésből 625-öt utasítottak vissza. A 640 halálos kimenetelű betegség 80%-a azbeszt eredetű volt. A foglalkozási megbetegedések jegyzékén  szereplő betegségek jelentése a beteg jóváhagyásától függetlenül minden orvos számára kötelező. Ez közvetlenül az ügyészségre kerül, ahol eldöntik, hogy kell-e eljárást indítani. A kártérítési célból jelentett betegségekhez azonban kell a munkavállaló beleegyezése. Minden, legalább egy főt foglalkoztató vállalkozásban kell, legyen munkavédelmi felelős (mely kis cégeknél lehet a munkáltató is), illetve kockázatértékelés. Üzemi orvost (medico competente) akkor kell biztosítani, amennyiben van olyan munkahelyi megterhelés és igénybevétel, mely esetében törvény írja elő a dolgozók orvosi felülvizsgálatát. Az nincs meghatározva, hogy milyen időtartamra kell a foglalkozás-egészségügyi szolgáltatást a munkáltatónak biztosítania. Az orvos, aki egyfelől a munkáltató munkaegészségügyi szakértője, részt kell, vegyen a kockázatértékelés és kezelés folyamatában, az elsősegély megszervezésében, a dolgozók munkavédelmi képzésben. Gyakorlatilag azonban a tevékenységének jelentős részét még mindig a dolgozók orvosi felügyelete (alkalmassági vizsgálatok) tölti ki. Az alkalmassági véleményt 1994-ig nem lehetett felülbírálni, jelenleg – a munkavállaló kezdeményezésére – a regionális egészségügyi központok szakorvosai járnak el másodfokon, a végső eredményt bíróságon meg lehet támadni.
1991. óta cégeknél foglalkozás-egészségügyi szakorvos címmel lehet tevékenykedni, amely négy éves, nappali egyetemi képzés során szerezhető. 2001. óta a higiénés, közegészségügyi és igazságügyi orvostan szakvizsgákra ráépített, egy éves képzéssel is teljesíthető.
Az Olasz Munkaegészségügyi és Iparhigiénés Társaság (SIMLII)
A legnagyobb olasz foglalkozás-orvostani társaságot 1929-ben alapították. Csak tudományos munkával foglalkozik, föderációs felépítésű: 13 regionális tagozata van. Átlaglétszáma ~1900 tag, 200 fő körüli cserélődéssel. A SIMLII évente rendezi meg konferenciáját, melyre átlag 1400 résztvevő jön el, ennek fele tagja a Társaságnak. Honlapja: http://www.simlii.it
Előadása végén professor Violante felvázolta a korszerű foglalkozás-orvostan jövőképét, illetve kiemelte, hogy az egyik legfontosabb foglalkozási betegség a munkanélküliség.
Tagozati ügyek

Elfogadásra került az előző, Šibenikben megrendezett ülés jegyzőkönyve (ezen magyar küldött nem vett részt). Beszámolt a Társaság kincstárnoka is, hogy jelenleg az előrelátható kiadásokra megvan a fedezet. Ha befolyik még néhány hátralék, akkor 2016-ra valószínűleg nem kell fizetni tagdíjat. A honlap látogatottsága alacsony, a következő ülésen foglalkozni kell a kérdéssel.
Kapcsolatfelvétel az Európai Munkavédelmi Ügynökséggel (EU-OSHA)
A Társaság meghívására az ülésen részt vett Sas Katalin, a bilbaói EU-OSHA projekt menedzsere. Ismertette az Ügynökség célkitűzéseit, tevékenységét, s külön kitért az aktuális európai kampányukra: „Egészséges munkahely minden életkorban”. Jelezte reményét, hogy az UEMS-OM és az EU-OSHA között erős együttműködés alakul ki, így szakértő cikkek készítésében is számítanak a szakmára. Felmerült, hogy a jövőben a Társaság tarthatná egy ülését az Ügynökségnél.
UEMS központ

Az ernyőszervezet most leginkább a belső ügyekkel vannak elfoglalva, kevésbé az EU dolgaival.

Felmérések

A foglalkozás-egészségügy különbözőségeiről tervezett kerekasztalt el kellett halasztani, mert több előkészületet igényel. A szakorvosjelöltek által állandó vendégként delegált Maria Ana Frazao bemutatta felmérését a szakképzésről, illetve ismertette az 1976-ban alapított Európai Gyakornok Orvosok Állandó Munkacsoportját (EJD PWG). Utóbbi különösen az angliai országos rezidens orvosi munkabeszüntetések kapcsán volt érdekes.
A munkacsoportok tevékenysége:
1. munkacsoport: Képzési folyamatok a foglalkozás-orvostanban, s ezek összehangolása a tagországokban

A csoport előrehaladt a tavaszi ülés óta a szakmai készségek és hozzáállás meghatározásában. 2017 tavaszára a képzési terv mind a 10 fejezetéhez tartozóan el akarják ezeket készíteni. Felmerült, hogy az UEMS ajánlásokat a nemzeti szervezetek fogadják el, mert ez lenne az alap az egységes európai vizsgához.
2. munkacsoport: Foglalkozási betegségek
A csoport egy szöveget fog összeállítani a következő ülésre, hogy szavazzon róla a Szekció. Ezen konszenzus dokumentum alapján tud majd a Szekció olyan további lépéseket megtenni, mint tájékoztató kiadvány készítése vagy kampány indítása, stb.
3. munkacsoport: A foglalkozás-egészségügyi érdekek képviselete
Simon Bulterys beszámolt a Foglakoztatási Főigazgatóság EU biztosával (Marianne Thyssen), illetve munkatársaival folytatott, meglepően pozitív találkozóról. Részben ennek is köszönhető az EU-OSHA részvétele a jelen ülése. A Szekció hivatalos partnerként társult az Ügynökség 2015/16-os kampányához. A csoport meg fogja erősíteni az üzenetét, hogy a Szekció mindig rendelkezésre áll, s aktív kapcsolatokat akar fenntartani az Európai Bizottsággal.
Egyebek
Tájékoztatást kaptunk, hogy az európai szakszervezetek sikeresnek tűnnek bizonyos rákkeltő anyagokra vonatkozóan uniós határértékek kezdeményezésében.

Nemzetközi felmérések kapcsán kérnek az elérhetőségeket.

A tervezett találkozók: 2016. október Budapest, 2017. május Helsinki, 2017. ősz Bilbao. 
A találkozó anyagai, előadásai letölthetőek az UEMS honlapjáról:
http://www.uems-occupationalmedicine.org/node/113
